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Centralizétais eksamens par visparéjas vidéjas izglitibas apguvi

MATEMATIKA

(optimalais macibu satura apguves limenis)

KODS MATOL

Darba lapa, 1. dala. Zinasanas, izpratne un prasmes

lepazisties ar noradijumiem.

1. un 2. dalas darba lapas ieraksti kodu, kuru tu sanémi, ienakot eksamena telpa.
Katru koda ciparu raksti salasami tam noraditaja vieta.

Eksamena veicamo uzdevumu skaits, iegtistamo punktu skaits un paredzétais izpildes laiks:

Dala Uzdevumu skaits | Punktu skaits Laiks (min)
1. ZinaSanas, izpratne un prasmes 33 70 + 5% 135
Starpbridis
2. Kompleksu problému risinasana 6 25 105

Visa eksamena laika atlauts izmantot pirms darba izpildes izsniegto formulu lapu, zinatnisko
kalkulatoru, linealu un cirkuli.

Atrisinajumu teksta, t. sk. ziméjumu, veidoSanai izmanto tikai tumsi zilu vai melnu pildspalvu.
Ar zimuli rakstitais netiek vértéts.

Atbilzu izveéles uzdevumos apvelc pareizai atbildei atbilstoSo burtu. Katram atbilzu izvéles
uzdevumam ir tikai viena pareiza atbilde. Atbildi raksti uzdevuma paredzétaja vieta. Izvérsto atbilzu
uzdevumos (vertéti ar 2 un vairak punktiem) raksti pilnu risindjumu tam paredzétajas vietas.

*Ar piktogrammuQatszéti uzdevumi, kuros lidztekus risindjuma pareizibai vérte korektu

matematikas valodas lietojumu, un ar piktogrammu a— uzdevumi, kuros Iidztekus risinajuma
pareizibai vérté, ka organizéts risinajums, cik tas saprotams citam lasitajam (kopa 5 punkti).

Eksamena norises laika eksamena vaditajs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.

Raksti salasami.

Pie izglitojamajiem un personam, kuras piedalds eksamena nodroSinasana, no briza, kad
viniem ir pieejams eksamena materials, Iildz eksamena norises beigam nedrikst atrasties ierices
(plansetdators, piezimjdators, telefons, viedpulkstenis u. c.), kuras nav paredzétas Valsts
parbaudes darbu norises darbibu laikos.
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MATOL

Eksamens matematlka (optlmalals Ilmenls) Darba Iapa 1 dala 2025

| 1 12 uzdevuma tev ir lespeja demonstret zinasanas, lzpratm un prasmes algebra
1. uzdevums (2 punkti)

Aprekini. 1

1.1. (1 punkts) 162 =

1.2. (1 punkts) log,81=

2. uzdevums (4 punkti)

2.1. (1 punkts) 43 +4/3 =

A Y6 B Y3 c 246 D243

2.2. (1 punkts) 1znes reizinataju pirms saknes zimes.

3/8a =

2.3. (1 punkts) Parveido par pakapi.

a -

2.4. (1 punkts) Salidzini a un b vértibas, ja 0,87 > 0,8°.

a b
3. uzdevums (4 punkti) 1
Dots (1. att.) funkcijas f(x) = 2 grafiks, D(f) = (—o0;0) U (0;+00). Vs
X .
3.1. (1 punkts) Aprékini vai nosaki no grafika f(—2) vertibu. 5 +—1
fX)s———+
f(-2) = s i x) -
3.2. (1 punkts) Dotas funkcijas vértibu kopa E(f)ir 1
A (—0;0) U (0;+0) B(—oo;+2)u(+2;+oo) "5":4“:3“'2':1'_9'““'“ .
C (—0;-0,5) U (-0,5;+x) D (—»;0,5)u(0,5;+x) N .

3.4. (1 punkts) Nosaki visas tas argumenta x vértibas, ar kuram dotas funkcijas vértibas ir pozitivas.

X e

4. uzdevums (1 punkts)
Sadali reizinatajos x° - 27.

_27 =
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MATOL

Eksamens matematika (optimalais limenis) Darba lapa 1. dala 2025

KODS MATOL

5. uzdevums (1 punkts)
Pirmo sacensibu posmu velosipédists veica 2 h, bet atlikusos 30 km nobrauca ar atrumu a km/h. Uzraksti
|zte|ksm| kas izsaka visu cela pavadito laiku stundas.

6. uzdevums (2 punkti)
Atnem dalas.

7. uzdevums (3 punkti)
Atrlsml neV|enad|bu

8. uzdevums (1 punkts)

1
Uzraksti vienadojumu (1j + Z -3=0, lietojot substitlciju m=—.
X X X

Atbilde.

9. uzdevums (2 punkti)
V|rkne (x ) uzdota rekurent| X, = 2 un X, —X —1 Aprek|n| V|rknes otro Iocekh X, un treso Iocekh X,.

10. uzdevums (2 punkti)
Atrlsml V|enad01umu 2" 1= 32
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MATOL

Eksamens matematika (optimalais Tmenis)

Darba lapa

1. dala 2025 4

S E B X HE B

11. uzdevums (1 punkts)
Funkciju y=2*-5 un y =-3x + 5 grafiki krustojas punkta (2; —1). Nosaki vienadojuma 2*— 5 =-3x + 5 sakni.

Atbilde.

12. uzdevums (2 punkti)
Dota geometriska progresija 5; b,; 125; ... . Paskaidro, kdpéc nevar viennozimigi noteikt vienu b, vértibu.

13.—18. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét zinasanas, izpratni un prasmes analitiskaja geometrija

13. uzdevums (3 punkti) Y,
Doti (2. att.) vektori @ unc. . i
13.1. (1 punkts) Nosaki vektora a koordinatas. a ) M
a=( ; ) B c [
13.2. (1 punkts) |zsaki vektoru ABar dotajiem vektoriem.
A
AB = -} _|5 da B -}2 -1? 2 4 5 6 7 )
13.3. (1 punkts) No punkta M(5; 4) uzzime
vektoram a pretéjo vektorub. 2. att.

14. uzdevums (3 punkti)
Koordinatu telpa (3. att.) dots kubs ABCDEFGH ar
Skautnes garumu 3 vienibas un punkts C(-3; 3; 0).

14.1. (1 punkts) Nosaki punkta B koordinatas.
B( ; ; )
QM.Z. (1 punkts) Nosaki vektora AG koordinatas.

Atbilde.
14.3. (1 punkts) Nosaki vektoru, kas vienads ar AB + AH. 3. att.
A AG B GA C HB D BH

15. uzdevums (1 punkts)
Dota taisne 3x + y — 5 =0 un tas punkts L(1; y). Aprékini y vértibu.
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Eksamens matematika (optimalais Tmenis) Darba lapa 1. dala 2025

REHE S P LR HE E S P ORC HE ¥ REHE B

16. uzdevums (1 punkts)
Dota taisne y = 4x. Uzraksti dotajai taisnei perpendikularas taisnes virziena koeficientu k,.

k,=

a 17. uzdevums (3 punkti)
Taisne iet caur punktu P(-3; 1) un tas virziena koeficients ir k = 2. Uzraksti taisnes vienadojumu forma

Ax+By+C =0, kurA, B un C ir veseli skaitli.

yF

18. uzdevums (3 punkti) °

Dota rinka Inija (4. att.) ar centru punkta A(-2; 1). 4
Punkts B(1; 2) atrodas uz S$is rinka Iinijas. / 3 N

18.1. (2 punkti) Aprékini dotas rinka ITnijas radiusu. 2 B
R R S R R R A )
-6 -X -4 -3 -2 <10 2 3 x

N Y

=2

=3

4. att.

18.2. (1 punkts) Uzraksti tadas rinka linijas vienadojumu, kuras centrs ir punkta A un radiuss ir 5.
Atbilde.
19.-22. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét zinasanas, izpratni un prasmes geometrija

19. uzdevums (1 punkts)
Daudzstirim rotéjot ap kadu no ta malam, rodas noskelts konuss. Nosaki, kada veida daudzstdris roté&ja.

A regulars trijstaris

B taisnlenka trapece
C vienadsanu trapece
D taisnlenka trijstaris

REHE B SR K WO < BOE AN R HE E
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1. dala 2025 6

Eksamens matematika (optimalais Tmenis) Darba lapa

' 20. uzdevums (3 punkti) )
Dota regulara trijstara piramida SABC (5. att.).
20.1. (1 punkts) Nosaki taisni, kura ir Skérsa taisnei MB.

A SA B CB CCM D SC

20.2. (1 punkts) Plaknes ABC un BSC Skelas pa taisni . B C

20.3. (1 punkts) Piramidas visas Skautnes ir vienadas. Papildini attélu,
ieziméjot lenki a, kas ir lenkis starp sanu skaldni ABS un pamata plakni ABC. A ©.att.

21. uzdevums (4 punkti)
Taisnas prizmas ABCDA B.C D, (6. att.) pamats ir taisnstaris ABCD, kura laukums ir S, ., =6 cm?. Prizmas

diagonales DB, un pamata plaknes veidotais lenkis ir <<B,DB = 60°

<:l B1 C1
()

e 21.1. (3 punkti) Aprékini prizmas tilpumu, ja DB, = 8 cm.

A Y

Q 22. uzdevums (2 punkti)
Konusa (7. att.) aksialS8kélums ir regulars trijstdris ar malas garumu 8 cm.

kumu.

Aprékini konusa sanu virsmas |

7. att.

23.-27. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét zinasanas, izpratni un prasmes trigonometrija

23. uzdevums (1 punkts)
Izsaki lenka lielumu % grados.
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Eksamens matematika (optimalais Tmenis) Darba lapa 1. dala 2025
24. uzdevums (1 punkts)
Nosaki trigonometriskas izteiksmes vertibu.
sin®(6c) +cos® (6a) =
y
25. uzdevums (1 punkts) 1

Doti divi pagrieziena lenki o un 3 (8. att.). Salidzini cosa un cospf vértibas.

)
cosa cospf 0/

26. uzdevums (4 punkti) 8. att.
Dota funkcija f(x) = Cos(x —Zj, kur D(f) = (—o0;4+0), un tas grafiks (9. att.).
6 y
T 3
26.1. (2 punkti) Aprékini f(gj

26.2. (1 punkts) Funkcijai f(X) = cos(x—ﬁj
6 9. att.
intervala [-r; 2x] ir funkcijas nulles.

T
26.3. (1 punkts) Dotaja koordinatu plakné uzzimé funkcijas g(X) = ZCOS(X—EJ grafiku.

Q 27. uzdevums (2 punkti)

10. att.

28.-33. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét zinasanas, izpratni un prasmes kombinatorika,
varbitibu teorija un statistika

28. uzdevums (2 punkti)

Dotas kopas A={2; 3; 4; 5}un B ={1; 2; 3}.
28.1. (1 punkts) Kopu A un B apvienojuma A UB ir elementi.

Q 28.2. (1 punkts) Nosaki kopu A un B starpibu A\B.

Atbilde.
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Eksamens matematlka (optlmalals Ilmenls) Darba lapa 1. dala 2025

29 uzdevums ( 1 punkts)
Aprékini A2 skaitlisko vértibu.

AZ=

a 30. uzdevums (2 punkti)
Sporta nometne |r 20 skolenl Apreklnl Clk dazados veldos trenerls var |zvelet|es trls skolenu komandu

31. uzdevums (1 punkts)
Maisa ir 1 balta un 3 melnas bumbas. No ta izvelk vienu bumbu. Neiesp&jams notikums ir

A izvilkta bumba ir melna B maisa palikusas bumbas ir vienada krasa
C izvilktd bumba ir balta D maisa nepalika neviena melna bumba

32. uzdevums (3 punkti)

Kasté ir 20 detalas, no kuram 3 ir ar defektu, bet 17 atbilst standartam. No kastes secigi izvelk divas
detalas.

32.1. (1 punkts) Nosaki varbitibu, ka pirma iznemta detala atbilst standartam.

Atbilde.

a 32.2. (2 punkti) Nosaki varbitibu, ka otra iznemta detala ir ar defektu, ja zinams, ka pirma iznemta
detala atbilst standartam. Atbildi pieraksti ka parasto dalu

33. uzdevums (3 punkti)
Datu kopai A dotas kvartiles Q, =7, Q, =8, Q,=12, Q,=13un Q, = 16.
33.1. (1 punkts) Nosaki datu kopas medianu.

Atbilde.

33.2. (2 punkti) 1Izmantojot doto skaitlu asi (11. att.), att€lo kopas A kastu diagrammu.

»
»

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

11. att.
1. dalas beigas
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MATOL A

KODS MATOL

2. dala. Kompleksu problému risinasana

1.-2. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét prasmes analizét, raksturot un veidot matematiskus
mode]us

1. uzdevums (5 punkti) Stacija atrodas 3 km attaluma no Anetes majas. Pirmos divus kilometrus vina gaja
ar vienu atrumu un atlikusaja cela posma palielinaja atrumu par 2 km/h. Péc 52 mindtém vina nokluva
stacija. Cik km/h liels bija Anetes atrums pirmajos divos kilometros?
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2. uzdevums (5 punkti)
Atrlsml V|enad01umu COS(2X)+S|n X =CosX Ja Xe[O 27r]

3.—4. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét matematikas lietojumu praktiska vai citu jomu konteksta

3. uzdevums (4 punkti)

Kada ciema 1975. gada sakuma bija 20 iedzivotaju. To skaits ik péc 25 gadiem palielinas 2 reizes.

3.1. (1 punkts) Nosaki iedzivotaju skaitu Saja ciema 2100. gada.

Gads

1975.

2000.

2025.

2050.

2075.

2100.

ledzivotaju skaits

20

40

t

3.2. (3 punkti) Dota formula s(t) = 20-225 | kura raksturo iedzivotaju skaitu $aja ciema.
Vertlbal t = O atbllst |ed2|votaju skalts 1975 gada Apreklnl kura gada |ed2|votaju skalts sasnledza 100

522




4. uzdevums (3 punkti)

Rotalu istabas baseina (1. att.) garums 200 cm, platums 150 cm un augstums 40 cm. Tas ir japiepilda ar
plastmasas bumbinam, kuru diametrs ir 7 cm. Bumbinam jaaiznem ne vairak ka 20 % no baseina tilpuma.
Aprekini lielako skaitu bumbinu, ko varétu ievietot baseina.

5. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét pieradiSanas prasmes

5. uzdevums (4 punkti)

Loksne sadalita devinos vienados kvadratos un izveidots regularas Cetrstira piramidas virsmas
3

a’\3

izklajums (2. att.). Loksnes malas garums ir 3a. Pamato, ka piramidas tilpums ir V = 5
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6. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét prasmes pétit, formulét, visparinat un pamatot sakaribas

6. uzdevums (4 punkti)

Maija un Andris spélé spéli. Katra gajiena ripina vienu spé€lu kaulinu, kuram ir seSas skaldnes. Ja spéléetajs
uzripina 1, 2 vai 3, tad vin$ uzvar (tas nozimé, ka spéle beidzas), ja spélétajs uzripina 6, tad vin$ zaudé
(tas nozimé, ka spéle beidzas), ja spélétajs uzripina 4 vai 5, tad spéle turpinas un gajiens tiek nodots
otram spélétajam.

6.1. (1 punkts) Nosaki varbltibu, ka péc 1. gajiena spéle turpinasies.

6.2. (3 punkti) Uzraksti izteiksmi, kas apraksta varbutibu, ka spéle beigsies péc n-ta gajiena. Pamato, ka
izteiksme ir patiesa.

Eksamena beigas
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